

初心不与年俱老 奋斗永似少年时

——读《老人与海》有感

昭通市第一中学高640班 向涵

时光煮雨,年华易逝。任何人都无法抗拒岁月荏苒,年老力衰时,唯一能够保持住的是蓬勃活力的不老之心。海明威笔下的老渔夫,便是一个可以被毁灭,但不能被打败的生命勇者、不老英雄。

“老人身上的一切都显得古老,除了那双眼睛,它们像大海一般蓝,是愉快而不肯认输的。”读完这位名叫圣地亚哥的老渔夫的故事,方才领悟何为坚忍不拔之意志,何为不达目的不要休的人生态度。84天的漫长等待,几日几夜与大马林鱼的周旋以及与鲨鱼一整夜的搏斗,都能令普通渔夫望而却步。可圣地亚哥坚持了下来,若说只靠他那一点捕鱼信念,怕是远远不够的。透过文字,我看到的更是一个不言弃、不懈

怠的孤独勇者,他无时无刻不为自己准备着胜利赞歌。

奋斗自强,逆境成长,踏南天,碎凌霄。另一位老人,身患重病,但几十年来,育德育人,从未懈怠。“我生来就是高山而非溪流,我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。”张桂梅一生桀骜的态度,也证明了英雄般的意志。正如乘风破浪的老渔夫一般,她越过了生命的海洋,到达崇高的彼岸。

奋斗自强,初心不改,斩浊浪,击长空。那年,竺可桢体弱多病,性格爽朗的胡适便与他开玩笑说,他活不过20岁。自此,竺可桢立下了坚持锻炼身体誓言,未有一日荒废。最后,竺可桢先生活到了84岁。他的一生,更是有虚度过一日一夜,“一丝不苟”是他的座右铭,其对科学研究的严谨认真,对实地调查的精益求精,当得起“一丝不苟”4个字。至70岁时,竺可桢仍坚持去做田野调查,未曾一日忘记自己探究的初衷。道阻且长,初心

不改,行则将至。

奋斗自强,医者大仁,披惊雷,傲骄阳。去时风雪,归来花开。疫魔四散时,无数医者迎难而上。长时间、高强度的工作,压抑的氛围,正如老人在海上经受过烈日酷暑,风雨摧残。奋斗,惟有奋斗,才能冲破一切阻碍,迎来春暖花开。

行劳神不倦,奋斗趁年华。渔夫凭借一只小船实现了自己的梦想,年岁已高的他在恶劣的环境中未曾有一丝退缩,而风华正茂的我们又怎能言弃呢?“莫道桑榆晚,为霞尚满天。”老人尚且不放弃,更何况是青春年少的我?所以有勇气、有毅力,又何愁不能行至巅峰,越万重山呢?

“我知道,这个世界上有一条大鱼,它就在某个地方等我。”倘若穷途末路,那便势如破竹。唯不惧岁月、奋斗不止,方能“直挂云帆济沧海”。正所谓“初心不与年俱老,奋斗永似少年时!”(指导教师 郝朝方)

我喜欢鸟语花香的春天,喜欢骄阳似火的夏天,喜欢大雪纷飞的冬天,但我最喜欢的还是家乡五彩缤纷的秋天。

我喜欢家乡秋天的庄稼。你瞧!稻穗奶奶虽然累弯了腰,但还是穿着橙黄色的外衣,戴着小弹珠般的黄金发饰,多华丽啊!

远处的那一片“红海”是什么?原来是“火烧”似的高粱,那高粱颗颗饱满;油菜花也毫不示弱,纷纷打开黄色的花瓣,露出那清香的花蕊……

我喜欢家乡秋天的水果。红彤彤的石榴高挂枝头,那一颗颗的小果实一咬就破,一口爆汁

的口感,叫人喜爱;紫红紫红的葡萄挂在架上,一串一串的像极了闪闪发亮的宝石,味道酸酸甜甜的,让人回味无穷。

我还喜欢家乡秋天的花朵。你瞧!她们又开始比美了;菊花首先穿上橘红色的大袍,伴随风声翩翩起舞;桂花也紧随其后,换上了金黄色的短裙,喷上淡淡的香水后与蝴蝶们玩耍起来;牵牛则穿上了紫色的礼服,拿着大喇叭尽情演奏。

这就是我家乡的秋天,她是五颜六色的,是美味的,是香甜的……

(指导教师 卢聪群)

家乡的秋天

威信县逸夫小学五年级(4)班 范雨鑫



昆明儿童文学研究会协办

题图:赵焯灵

怀不忍之心 立浩然天地

昭通市第一中学高657班 姜婷源

“人皆有不忍人之心”。一位满怀黎民与仁爱的白首老人,浩然立于历史漆黑的尽头,手执明灯,掷地喟叹。善意,便是他心中熊熊燃烧的火焰。

心执善念,立广寰天地。乱世烽烟浓起,在那个人性泯灭、杀人盈野的乱世,他执着地相信人本性的善意。“乃若其情,则可以善矣,乃所谓善也。若夫为不善,非才之罪也。”而不忍之心,更是对被战争扭曲的时代的扞心发问,直指“非内交”“非要誉”,以恻隐之心付度苍生,以执着善念与剑锋刀光抗衡,不附于洪流,不趋于逃避。故千年浪潮褪去后,世人面前,仍是坦荡正义的洒脱不羁。“性本善”,浩然立于广袤天地,历史拂不去。

心怀恻隐,凝民族魂魄。悲天悯人,始终是中华民族紧密联结的动人力量,乘着千年音信而

来,愈燃愈烈。“顺其自然”的99份匿名捐款,叠成温暖的小山;乡路上踩实了的泥泞;灶炉前不断添着的柴火与絮叨;会堂前申纪兰一句句恳切的报告;终让深山里怵惕的黑眼,望见了幽兰的冰清剔透。西藏草原上映满了星群,钱海军拍拍蓝色安全帽,快跑着又为与落日同眠的小屋点上亮亮的星灯。若非是人心中心纯粹的关怀与恻隐,又怎会为余华《活着》中老牛向倦的身躯,有庆糊涂的晕倒长眠,家珍紧攥着的小半袋米而潸然泪下?若非红色血脉的不息流淌,又怎会有防疫时筑牢的“白色”长城?又怎会有河南洪灾时对鸿星尔克善举支持的一呼百应?是的,人皆有“不忍之心”,民族魂魄将每个人紧紧系在一起,我们同呼吸、共命运。心归悲悯,保四海安康。

强权横行、局势错综之时,中国始终坚定友好互助、关怀贫弱原则,构建人类命运共同体。袁院士70高龄仍坚持作报告,他将稻香的美好洒向了世界的每一处荒芜。亚欧铁路的全面开通,亚太经济银行的积极建设,“一带一路”的稳步推进与科学创新,都昭示了中国的大国善念。中国不忍战乱纷飞,民不聊生,故蓝盔部队放飞了白鸽,扎根一线救援,指导人员奔赴使命。在利益与资本横流的时代,中国心归悲悯,向全世界展示了自己的浩然正气、民族魂魄、大国风度!

当越来越多的仁者不忧之时;当越来越多的援助之手毅然伸出之时;当人们皆怀不忍之心,将悲悯的情怀拥揽寰宇之际;德馨之墨香,便穿过竹上的镌刻与历史的长河,扑面而来。(指导教师 王庆)

小狗花花

威信县扎西镇道红小学五年级(2)班 曹桐豪

我有一只小狗,它的名字叫花花。一身雪白的毛,谁见了都想摸摸它。它有一对圆溜溜的眼睛,一看见我就睁圆了盯着我看,好像不把我看清楚不放心一样。花花是我生日的时候,爷爷买给我的。那天,我刚回到家里,就看见一只小狗正蹲在沙发上看着我。爷爷说:“这是送你的,它的名字叫花花。”“花花!”我一听高兴极了,连忙伸手摸摸它,它很乖,马上就向我靠近。从此,我只要一有空就带着花花玩。我

只要瞧不见它,就放开声音喊“花花!”它马上就会跑到我跟前来。没过多久,花花居然生下了两条小狗。我很奇怪,花花明明是白色的,可是两只小狗却是黑色的。不过我很喜欢它们,因为它们很可爱,虽然还不会走路,但早已成了我的小伙伴。我喜欢我的花花,它就是我的心爱之物。(指导教师 王开昕)

校园趣事

威信县旧城中学211班 那群

欢乐如昙花一现,但会在你心里留下浓墨重彩的一笔。

校园这个青春飞扬之地,承载了无数欢声笑语,记录了不少欢乐瞬间,带着我们的憧憬驶向未来,带上我们的希望走向远方。

教室角落有一小瓶盖清水,轮到我校打扫卫生时,我发现了它。嫌它影响了教室的整体卫生,我直接把它丢进了垃圾桶,送往垃圾池。

扔完垃圾回到教室,见我们班的强哥趴在课桌上伤心欲绝地哭,颇有肝肠寸断之势。本着关心同学的原则,我走过去拍了拍他的肩,说了几句经典安慰语录。他听见我的声音,抬起通红的眼睛,哽咽地说:“我的强哥,渴死了。”我一愣,“强哥不就是你吗?”这时,一位同学指着墙角说:“看,强哥。”我顺着他的手看过去,墙角是一只四脚朝天的蟑螂。我努力压住尖叫,有种不祥的预感,我颤抖着问道:“渴死?”那个同学理所当然

地道:“是啊,强哥每天都放一小瓶盖清水在那儿供他的‘强哥’饮用,雷打不动。”话音一转,那个同学竟学着老师的模样,悠悠叹道:“唉,如果你能把这份心投入到学习中……”这语气,强哥再伤心也不由得笑出了声。一波未平一波又起,我扔下了一颗“重磅炸弹”:“其实是我把瓶盖扔掉的。”话音刚落,强哥爆出一声尖叫,久久地在教室回荡……

我壁虎般紧贴墙面,眼睛紧紧地盯着几个围在一起正在讨论什么的男生。这个位置极好,即使他们刻意压低了声音,我也能一字不落地听见。“你有吗?”“吹牛,我只有4块。”说着他拍了拍自己的肚子。我顿时明白,原来他们在谈论腹肌!他们谈论得很认真,连我探出一半脑袋,他们都

浑然不觉。“胡扯,你有几块?”“胡扯”是同学们给姓胡的同学起的“爱称”。“我当然有9块!”我难以置信地盯着他那圆滚滚的随着说话还一颠一颠的肚子。可下一秒,却听“胡扯”谦虚地说:“九九归一啦!”“哈哈……”随后,这句话风一般传遍了整个班级,同学们每一张稚嫩的脸上都洋溢着笑容,笑声在教室里经久不散。

谁说校园生活枯燥乏味,你看,这群活力四射的少年不就让校园生活成了一生中最想回忆的时光吗?一件件校园趣事洋溢着青春的气息,给我们留下岁月的痕迹,蹉跎着时间长河回亿这些校园趣事,仍能让人情不自禁地笑出声来。

看窗外的阳光,听耳畔书声琅琅,忆过往恣意的欢笑,我由衷地感叹:校园趣事伴我健康成长!(指导教师 李清富)

我继续爱

永善县红光九年一贯制学校 八年级(16班) 张香花

上学路上的桂花开了。您不在了,我继续爱。

您陪我走过了一年又一年的小路,为何不一直陪着我走下去?您就像那雪花一样,飘落在地上,消失得无影无踪,抓也抓不住。

“哇,这是什么呀?”我激动地指着一棵树,上面挂满了一簇簇的小花,香味不断地向四周弥漫。您抬头看了看说:“这叫桂花树,开了花可以吃的,想吃吗?”我问:“可以吗?”您笑着说:“当然可以啦,你这个小馋猫。”我嘻嘻哈哈地和你玩闹。那桂花做出来的饼可真是美味极了!每到桂花开的时候,您都会给我做桂花饼吃,我觉得很幸福。您陪我走过了那条小路,一年又一年。

记得有一次,您把我的洋娃娃碰掉在地上,洋娃娃摔坏了。那是我最喜欢的洋娃娃,我就一直哭,您怎么也哄不好我,我说了

许多伤人的话,也开始不理您,上学路上再也没有了欢声笑语。我有时脾气不好,会无缘无故地向您发火,也会嫌您烦。您也不生气,一次又一次地原谅我的愚蠢和无知,可我却更加得寸进尺,说更多伤人的话,在您心上插了一刀又一刀。

直到家里传来了您病逝的消息。我看着爸爸眼睛红红的,妈妈哭昏了过去,家里乱成了一团,我眼里满是迷茫和无措。那一刻,我才明白,再也没有人陪我走那条上学路了,再也没有人陪我玩闹了,再也没有人能做出熟悉的桂花饼了。您对我说过最多的话是:“乖乖,爷爷希望你平安快乐地长大,不求学习好,只求你健康。”

我看着旁边的桂花树收回了思绪,心里充满了悔恨,桂花又开了,您不在了,我会继续爱。

(指导教师 袁梦 胡兴梅)

